ДТП с участием несовершеннолетних в Шипуновском районе
22.06.2020 в 20 часов 00 минут на полевой дороге на окраине села Самсоново, Шипуновского района, Алтайского края, несовершеннолетний водитель 2004 год, не имеющий права управления транспортным средством, управлял мопедом "Рейсер", не справился с управлением, допустил наезд на несовершеннолетнего пешехода 2008 года рождения.
В результате ДТП несовершеннолетний водитель не пострадал, несовершеннолетний  пешеход, получил телесные повреждения: ушиб бедер, ссадины правой голени, закрытый перелом левой ноги. Назначено амбулаторное лечение.
Даже малолитражные мопеды относятся к транспортным средствам и источникам повышенной опасности, как только они  выезжают на дороги общего пользования. В связи с этим управлять мопедами можно только после прохождения экзамена в ГИБДД и получения водительских прав. В противном случае будут считаться нарушителями ПДД и получат штрафы от 5 000 до 30 000 рублей. За нарушителей ПДД, не достигших 16 лет ответственность несут их законные представители. 
Уважаемые родители! Обучайте ребенка правилам дорожного движения и будьте личным примером безопасного поведения на дороге! От этого зависит его жизнь и здоровье! 

